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جریان مردم‌آزار
بررسی واکنش تندروها و مواضع رئیس‌جمهور درباره نحوه مواجهه با ماراتن کیش و مسئله رضایت عمومی

 بخش بزرگی از مشکلات
داخلی است

مصطفی پورمحمدی، دبیرکل جامعه روحانیت مبارز 
در گفت‌وگو با برنامه اینترنتی سینرژی گفت:»بخش 
بزرگی از مشکلات، داخلی است، بی‌تدبیری، 
ناهماهنگی، بی‌توجهی به توان فناورانه و تخصصی، 
استفاده‌نکردن از ظرفیت‌های موجود. این ناترازی‌ها 
کار خود ماست.«او البته تأکید کرد که تحریم را 
کوچک‌نمایی نباید کرد و بیان داشت:»تحریم فشار 
جدی دارد. بعضی‌ها می‌گویند سهمش ۲۰ تا ۳۰ 
درصد است؛ این ارقام شوخی نیست. اقتصادها با 
دو سه درصد تکان می‌خورند.«پورمحمدی با اشاره به 
عملکرد ایران در حوزه‌های مختلف گفت:»در داخل 
کشور انسان‌های توانمند و ظرفیت‌های جدی داریم. 
غربی‌ها هم این را تازه فهمیده‌اند؛ آنها هم باور دارند 
ایران اگر توانایی‌هایش را بالفعل کند، قابل مهار نیست. 
ضربه می‌زنند، بله. ولی اینکه ایران را به نقطه مطلوبشان 
برسانند نه. ما می‌توانیم بسیار بهتر از وضع فعلی باشیم؛ 

هم در اقتصاد داخلی و هم در عرصه بین‌المللی.«

 می‎خواهند دولت را 
از نصاب بیندازند

مجید نصیرپورسردهایی، نماینده مجلس درباره 
احتمالات و پشت‌پرده استیضاح وزرا گفت: »من 
احساس می‌کنم چه موضوع مربوط به ۵ وزارتخانه باشد 
چه ۷ وزارتخانه، تفاوت معناداری در ماهیت موضوع 
وجود ندارد. به هر حال دولت مستقر رقبای سیاسی دارد 
که علاقه‌مند نبودند آقای دکتر پزشکیان رئیس‌جمهور 
شوند. شاید بعضی افراد خاص و معدود نمایندگانی 
باشند که با افزایش تغییر وزرا، دولت را از نصاب بیندازند 
و دولت را مجبور کنند کابینه را از نو معرفی کند.« وی در 
ادامه افزود:»ما درباره فرد صحبت نمی‌کنیم، درباره یک 
جریان صحبت می‌کنیم. جریانی که در انتخابات گذشته 
بعد از شهادت آیت‌الله رئیسی، با اعتماد مردم روی کار 
آمده است. متأسفانه مخالفانی، هرچند معدود، وجود 
دارند که اتفاقاً ابزارهایی هم در اختیار دارند و به هر نحوی 

تلاش می‌کنند دولت در موضع ضعف قرار بگیرد.«

اجازه حذف بودجه‌های 
غیرضرور را نمی‌دهند

بیت‌الله عبداللهی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه 
مجلس در گفت‌وگو با ایرنا، با تاکید بر حذف بودجه برخی 
دستگاه‌های بدون عملکرد و غیرضرور، گفت:»بسیاری 
از سازمان‌ها و نهادها از دولت بودجه می‌گیرند اما چه 
خروجی‌ای داشته‌اند؟ باید فهرست این نهادها مشخص 
و ظرف یک بازه زمانی ـ دو سال، پنج سال یا ۱۰ سال 
ـ کاهش و سامان‌دهی شوند.«عبداللهی تصریح 
کرد:»آقای پزشکیان فردی نیست که از این مسائل 
بترسد و قطعاً شجاعانه ورود می‌کند.متاسفانه برخی 
دستگاه‌ها و نهادها نفوذ زیادی دارند و اجازه حذف این 
بودجه‌ها را نمی‌دهند و امیدواریم امسال با نحوه تغییر 
بودجه و تاکیداتی که رئیس‌جمهور داشته‌اند، اثربخشی 
لازم صورت گیرد و نمایندگان دقیق‌تر به این موضوع 
توجه کنند. البته دولت طی چند سال اخیر بودجه 
برخی از آن‌ها را کاهش داده، اما تعداد این دستگاه‌ها 
همچنان زیاد است و لازم است حداقل بخشی از آن‌ها 
حذف یا کوچک‌سازی شوند تا بودجه‌شان صرف امور 

ضروری مردم شود.«

‌مسعود پزشکیان بارها تاکید کرده »نباید مردم را بی‌جهت تحت فشار گذاشت و هر اقدامی که موجب نارضایتی مردم می‏‏شود کمک به رژیم صهیونیستی 
است« آیا سخنان رئیس‏جمهور را می‏توان یک هشدار جدی به جریان‏های تندرو در نظر گرفت و تاثیری در عقب‌نشینی از موضع‌گیری‏های رادیکال آنها دارد؟ 1

سعید شریعتی: جایگاه رئیس‏جمهور به 
عنوان مجری قانون اساسی و کسی که قوای 
مجریه در اختیار اوست، لزوماً هشدار و انذار 
دادن نیست. اگر جریان، مسیر، تصمیم و یا 
اراده‏ای برخلاف قانون اساسی، منافع ملی و رضایت عمومی، از 
سوی هر شخص، نهاد و یا جریانی رخ می‏دهد، ابتدای هر اقدامی، 
این رئیس‏جمهور است که موظف است مانع آن اتفاق شود و اینکه 
صرفاً تذکر اخلاقی بدهد، اگر توأم با اقدام عملی نباشد، کسی آن را 
جزو اقدامات رئیس‏جمهور نمی‏پسندد و مقبول مردم نیست. اگر 
آقای رئیس‏جمهور روند و فرایندی را برخاف رضایت عمومی 
تشخیص می‏دهد باید از همه امکانات دولت استفاده کند و مانع از 
آن اقدامات شود. البته ممکن است اقدام رئیس‏جمهور صرفاً ناظر بر 
گفتار و سخنرانی باشد که این سبک رویکرد در جایگاه اهمیت 
نیست. فرضاً یک جریان تندرو در مجلس اظهاراتی را از پشت 
تریبونی که در اختیار دارد انجام می‏دهد که برای مردم چندان 
اهمیتی ندارد و اقدام عملی نیز محسوب نمی‏شود که فرضاً آسیبی 
به زندگی مردم بزند و محدودیتی ایجاد کند. در راستای آزادی بیان 
این کار را می‏کنند و ایرادی هم ندارد. نارضایتی زمانی به وجود 
می‏آید که اقدامی صورت بگیرد و آن اقدامات رئیس‏جمهور را موظف 
می‏کند براساس وظایف  قانونی و سوگندی که در هنگام تحلیف 

خورده است، مانع از این نوع اقدامات شود چراکه امکانات و 
ظرفیت‏های قانونی را دارد که جلوی فرایندهای برخلاف رضایت، 
خواست و حقوق عامه را بگیرد. هشدار و انذار در مقام رئیس قوه 
مجریه و رئیس‏جمهور که اولین وظیفه‌اش اجرای قانون اساسی 

است کافی نیست و مردم را هم راضی نمی‏کند. 
حسین کنعانی‌مقدم: برخی بدسلیقگی‏ها در 
کشور انجام می‏‏شود که دولت و ملت باید 
پاسخگوی آن باشند. ماراتن کیش در جایی 
انجام شد که در جنگ بین ایران و یونان در آنجا، 
سپاه ایران شکست خورد و همه‌ساله آنجا مراسم می‏گیرند. یعنی ما 
در کشور خودمان پیروزی یونان را بر سپاه ایران جشن گرفتیم. باید 
اسم این رویداد را »دو همگانی« می‏گذاشتند و نه ماراتن. این 
بدسلیقگی‏ها گاهی اوقات کار دست مسئولان می‏دهد. گاهی هم 
عدم آگاهی مسئولان ما به مسائل سیاسی و فرهنگی و اجتماعی 
موجب می‏‏شود کاری را هم که یک ورزش و رویداد عمومی و 
همگانی است نیز سیاسی می‏‏شود و تبدیل به یک موضوع حساس 
می‏‏شود و موج‌آفرینی می‏کنند. از سوی دیگر باید در نظر داشت که 
منطقه آزاد کیش منطقه آزاد فرهنگی نیست، بلکه منطقه آزاد تجاری 
است و اگر آنجا خاک ایران است، قانون ایران نیز باید در آنجا حاکم 
شود. اگر خاک ایران نیست، اعلام کنند، در واقع نباید با بی‌قانونی 

به گونه‏ای برخود شود که توجیه‌پذیر شود و چون در کیش بوده 
است، پس ایرادی ندارد. 

علاوه بر این اگر برنامه‏هایی در این زمینه‏ها طراحی می‏‏شود پیوست 
آنها نیز باید در نظر گرفته شود.ظاهراً برخی از سوداگران مسائل 
اقتصادی در کیش برای جذب مشتری چنین حرکاتی را انجام 
می‏دهند و به قانون دهن‌کجی می‏کنند تا هم نارضایتی ایجاد کنند 
و هم دولت را وادار به واکنش کنند و بعد نیز تندروها دنبال این مسائل 

هستند که پرچم را بلند کنند و داد و بیدادی هم داشته باشند. 
مهدی شیرزاد: بخش‏هایی از جریاناتی که در 
قدرت صاحب نفوذ هستند به اشکال مختلف 
تلاش می‏کنند دولت را در برابر جامعه قرار 
دهند. آقای رئیس‏جمهور به‌ویژه در موضوع 
حجاب و قانونی که ابلاغ نکردند صریحاً گفتند در برابر مردم قرار 
نمی‏گیرند. اعضای برخی از جریان‏ها در شوراهای عالی حضور 
دارند و تلاش بسیاری می‏کنند دولت و رئیس‏جمهور را در برابر مردم 
قرار دهند و آقای پزشکیان با موضعی که گرفتند به زبان دیگری 
مجدداً اعلام کردند خودشان را در برابر مردم قرار نخواهند داد و 
کاری نمی‏کنند مردم بیش از آنچه که تحت تاثیر تحریم‏ها و شرایط 
اقتصادی تحت فشار هستند بر سر سیاست‏گذاری‏های ناصواب 

سیاسی و اجتماعی تحت فشار قرار گیرند.

سعید شریعتی: 
جریان‌های تندرو 

دلشان نه برای اسلام 
و نه برای شرع سوخته 

است و از شعائر 
اسلامی استفاده 

ابزاری می‏کنند تا به 
دولت فشار وارد کنند

نظر 
خواهی

خبرنگار گروه سیاست
منصوره محمدی

آنچه پس از برگزاری ماراتن کیش، در زبان انتقادی به این رویداد رخ داد، 
به‌روشنی تضاد دو نگاه متفاوت به جامعه و شیوه اداره امور را آشکار کرد؛ 
از یک سو تأکید رئیس‌جمهور بر پرهیز از فشارهای غیرضروری، مدیریت 
عقلانی ناهنجاری‌ها و توجه به مسائل معیشتی و مطالبات انباشته‌شده 
مردم، و از سوی دیگر واکنش جریان‌هایی که با ادبیات تند، توهین‌آمیز 
و امنیتی‌سازی یک رویداد ورزشی، آن را به نمادی از تهدید فرهنگی و 
سیاسی تبدیل کردند. ورود دستگاه قضایی، تشکیل پرونده و بازداشت 
عوامل اجرایی، همزمان با موج تخریب رسانه‌ای و اتهام‌زنی به شهروندان 
شرکت‌کننده، فضای اجتماعی پیرامون این رویداد را ملتهب‌تر کرد و امکان 
طرح آرام و کارشناسی اختلاف‌نظرها را محدود ساخت. در این میان، تکرار 
هشدارهای رئیس‌جمهور درباره پیامدهای نارضایتی عمومی و لزوم تغییر 
شیوه مواجهه با مسائل اجتماعی، بیش از آنکه به کاهش تنش‌ها بیانجامد، 
با مقاومت و واکنش‌های تندتر از سوی جریان‌های منتقد روبه‌رو شد و شکاف 

موجود را در سطح گفتمان عمومی برجسته‌تر کرد.

پرهیز از فشار و کسب رضایت مردم �
مسعود پزشکیان در واکنش به انتقاداتی که از سوی برخی جریان‌های 
تندرو مطرح شد، تصریح کرد که هر اقدامی که باعث نارضایتی مردم 
شود، دقیقاً کمک به رژیم صهیونیستی است. با این حال موج انتقادات 
با واکنش‌های قضایی نیز همراه بود. دادستان کیش برای مسئولان و 
عوامل برگزارکننده این رویداد پرونده کیفری تشکیل داد و دو نفر از عوامل 
برگزارکننده ماراتن نیز بازداشت شدند. پزشکیان در ماه‌های گذشته 
بارها نسبت به تعقل درباره فشارهای بیش از اندازه به مردم و نحوه بیان 
اعتراض به رویکردهایی که مورد پسند جریان‌های مختلف نیست، 
هشدار می‌دهد و بر برخورد منصفانه، پرهیز از برخورد خشن و احترام 
به مردم و توجه به مشکلات واقعی آنها سخن می‌‎گوید. پزشکیان 
بارها تاکید کرده که هر اقدامی که موجب نارضایتی مردم شود، 
نه‌تنها به حل مشکل کمک نمی‌کند، بلکه به تشدید بحران و 
حتی تقویت جریان‌های مخالف منافع ملی کمک می‌کند. او 

معتقد است، دولت و حاکمیت موظف‌اند با ایجاد رضایت عمومی و مدیریت 
خردمندانه، جامعه را آرام نگه دارند. هرگونه فشار غیرضروری و برخورد 
سخت‌گیرانه با مردم، همانند حرکت حیوانات درنده است که به جای حل 

مشکلات، تنها خشونت و تنش ایجاد می‌کند. 

هشدارهای تکرارشونده �
رئیس‌جمهور در واکنش به اتفاقاتی که پس از برگزاری ماراتن کیش رخ 
داد در جلسه هیئت دولت تاکید کرد: »نباید بی‌جهت برای مردم محدودیت 
ایجاد کرد یا آنها را تحت فشار گذاشت؛ هر اقدامی که باعث نارضایتی مردم 
شود، دقیقاً کمک به رژیم صهیونیستی است. ما نه‌تنها موافق ناهنجاری‌ها 
نیستیم، بلکه مخالف جدی آن هم هستیم، اما بحث بر سر نحوه و چگونگی 
مواجهه با این ناهنجاری‌هاست.  مردم با انبوه مشکلات اداری و معیشتی 
مواجه هستند که کسی به این مشکلات حساسیتی نشان نمی‌دهد، اما به 
محض اینکه یک ناهنجاری کوچک در جایی مشاهده شود، عده‌ای فریاد 
وااسلاما سر می‌دهند؛ نباید به جای حل ریشه‌ای مسئله به دنبال پاک 
کردن صورت‌مسئله باشیم.« او زمانی که برای دفاع از کابینه خود در مجلس 
حاضر شد، صراحتاً از برخورد مانند حیوانات درنده با مردم برحذر داشت 
و گفت: »مسائل جامعه مزمن شده و تدابیر و رویه‌های جاری قادر به حل 
مشکلات نیست، مردم احساس نارضایتی دارند همچنان که نشان دادند 
به کشور و انقلابشان علاقه دارند و اگر احساس کنند رویه اثربخشی برای 
حل مشکلات وجود دارد، همچنان در صحنه حضور خواهند یافت. عمل 
صالح یعنی رضایت مردم؛ مردم امروز از ما شاکی‌اند. مانند حیوان درنده 
نباید به جان مردم بیفتیم. نارضایتی مردم یعنی جنگ با خدا، این ماییم 
که رسالت‌مان ایجاد رضایت و آرامش در مردم است. مردم امروز از ما شاکی 
هستند. مقصر ما هستیم، آمریکا مقصر نیست. وظیفه حاکمیت ایجاد 
رضایت مردم است.« رئیس‌جمهور سال گذشته در مراسم تودیع و معارفه وزیر 
آموزش و پرورش از برخورد تند نیروی انتظامی با نوجوانان و به‌ویژه دختران 
انتقاد کرده و گفته بود: »محصولی که ما در بیرون درباره رفتار جوانان و 
دختران می‌بینیم و به نیروی انتظامی می‌سپاریم تا هدایت کند، او هدایت 
نمی‌کند؛ تخریب می‌کند. این آموزش و پرورش است که هدایت می‌کند.«
او در مراسم روز دانشجوی سال جاری نیز درباره برخورد با مردم و خودی 
و غیرخودی کردن جامعه سخن گفته بود: »بهتر است دیگران را اجنبی و 
خود را خودی ندانیم. اصل حرف من همین است. هرکس توان انجام کاری 
را دارد، میدان در برابرش باز است. اگر من نتوانم کاری انجام دهم، نیازی 

نیست مرا تخریب کنید؛ آن‌که توان دارد، وارد عمل شود تا مشکلات کشور 
برطرف شود.«

روایت امنیتی از یک رویداد اجتماعی �
با این حال، رویکرد رئیس‌جمهور در مواجهه با مردم و رویکردهای 
فرهنگی و اجتماعی متفاوتی که دارند، در تضاد آشکار با جریان‌های تندرو 
است و انتقادهای پیوسته او هنوز به آرام‌سازی این جریان‌های فکری 
نیانجامیده است. روزنامه کیهان در واکنش به مواضعی که رئیس‌جمهور 
در ماجرای ماراتن کیش در پیش گرفت آن را پدیده‌ای پلشت توصیف کرد 
که رئیس‌جمهور باید با آن برخورد کند: »چرا از مقابله با این پدیده پلید 
که کشف حجاب فقط بخشی از آن بوده است، با عنوان »‌ایجاد بی‌جهت 
محدودیت‌«! برای مردم یاد فرموده‌اید؟! ماراتن کیش، یک اقدام مجرمانه و 
خیانت به مردم است...  اگر می‌خواهید مردم را ناراضی نکنید باید با پلشتی 
یاد‌شده برخورد جدی بفرمائید و ثانیاً؛ برخلاف تصور حضرتعالی، رژیم 
صهیونیستی و سایر دشمنان تابلو‌دار ایران اسلامی و مردم شریف این مرز 
و بوم نه‌فقط از کشف حجاب و حرکات ناهنجاری که در ماراتن کیش اتفاق 
افتاده است، ناراضی نیستند، بلکه همه توان خود را برای ایجاد و گسترش 
این‌گونه اقدامات هنجار‌شکنانه نیز به کار گرفته و می‌گیرند. در این مختصر، 
برای اطلاع بیشتر جنابعالی و برخی از مشاوران ]‌متاسفانه[ زاویه‌دارتان، 
فقط به چند نمونه از این اسناد )که اندکی از بسیارهاست‌( اشاره می‌کنیم. 
بخوانید!« همچنین چهره‌های تندرو دیگر نیز در واکنش به این رویداد  به 
استفاده از الفاظ سرشار از خشم، توهین و بی‌احترامی به شرکت‌کنندگان 
در ماراتن پرداختند. نمونه‎اش محمدمهدی فاطمی‌صدر، مدرس حوزه 
علمیه است که در پی این اتفاق در شبکه اجتماعی ایکس دست به فحاشی 
زد و نوشت: »ماراتن خراب‌ها بالا بردن رسمی بیرق جنبش فواحش در 

جزیره‌ی لختی‌ها بود...«
فضای ایجادشده در روزهای اخیر یکبار دیگر شکاف عمیق میان مردم 
و شیوه حکمرانی را پررنگ کرد؛ شکافی میان رویکردی که حفظ آرامش 
اجتماعی و جلب رضایت عمومی را شرط امنیت و منافع ملی می‌داند و 
جریانی که با زبان تهدید و توهین می‌کوشد نظم مطلوب خود را تحمیل 
کند. روزنامه هم‌میهن در همین راستا نظرخواهی‌ای با سعید شریعتی، 
عضو شورای مرکزی حزب اتحاد ملت، حسین کنعانی‌مقدم، دبیرکل 
حزب سبز ایران و مهدی شیرزاد، فعال سیاسی امضاکننده بیانیه 

روزنه‌گشا داشته است که در ادامه می‌خوانید. 
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